

毛泽东“约法三章”:不做寿,不收礼

“不以规矩,不成方圆。”在毛泽东曲折传奇、波澜壮阔的人生道路上,常常用“约法三章”来进行规范和约束,其操行守则,充分彰显了中国共产党人的党性本色和高风亮节。

对自己及全党“约法三章”

延安时期,1943年12月26日正逢毛泽东50岁生日。按照传统习俗,50岁是人一生中的大寿,理应好好庆贺一番。这年4月,中共中央宣传部副部长凯丰致信毛泽东,报告了相关庆祝计划。这是毛泽东1910年离开故乡以来,第一次遇到的“生日问题”。

然而,当毛泽东看了来信后,他的第一反应是拒绝。经过认真考虑,毛泽东在4月22日给凯丰回信说:“生日决定不做。做生日的太多了会生出不良影响。目前是内外困难的时候,时机也不好。”

除此之外,毛泽东又慎重地随之加上“三条规矩”:“一、不许请客吃饭;二、不许唱戏,如果要演,就演给老乡们看;三、不许开会。”

1953年8月,在全国财经工作会议上,毛泽东又一次强调了内容相似于延安时期的一些规定:“一曰不做寿,做寿不会使人长寿,主要是要把工作做好。二曰不送礼,至少党内不要送。三曰少敬酒,一定场合可以。四曰少拍掌,不要禁止,出于群众热情,也不泼冷水。五曰不以人名做地名。六曰不要把中国同志和马、恩、列、斯平列。这是学生和先生的关系,应当如此。遵守这些规定,就是谦虚态度。”

相关规定体现出毛泽东一贯的严格作风,在他眼中,这些细节是和中国革命的胜利、保持党的优良传统和作风联系在一起的。

对亲戚朋友“约法三章”

毛泽东有8个表兄弟,相互之间关系都很好。新中国成立初期,毛泽东曾多次给他们写信,寄钱寄物,也曾接他们进京观光。但是,当亲戚朋友们写信请他给介绍工作时,毛泽东却原则立场分明,决不开假公肥私的口子,从未答应。他说

这样做“人民要说话的”。

身边的工作人员告诉毛泽东:“人民政府各机关部门,由于工作需要,招收了许多新人。也有许多老干部的家属和亲朋来了,只要历史上没什么问题,一经介绍也就参加工作了。”但毛泽东回答说:“别人的亲友可以来,我的不能来。”作为党和国家领导人,他要率先律己,树立一种风范。

为此,毛泽东对秘书田家英说,处理亲友一般来信原则是:“凡是要求到北京来看我的,现在一律不准来。来了也不见。凡是要求安排工作的,一律谢绝,我这里不介绍,不推荐,不说话。”毛泽东给亲友回信也直接告诉他们:“我对你‘约法三章’:一不要来京看我;二不要来京找我安排工作;三不要借我的名义找地方政府安排工作。”

对收礼品“约法三章”

新中国成立后,全国各省市自治区常有不少人给毛主席送礼。其中有昔日的战友,还有乡音未改的同乡、同学,也有素未谋面的

普通群众。这些礼物并非图谋攀附,而是表达了人民对领袖的感激之情。但对于他们送的东西,毛泽东总是婉拒,实在无法拒绝的就按价付款,或者交公。

作为党和国家的最高领导人,毛泽东经常会见外宾。外宾来访时常会赠送贵重礼品,包括金银器皿、象牙制品、民族工艺品……可谓五花八门、琳琅满目,但毛泽东通常只看一眼后便嘱咐交公。

关于怎样处置这些礼品,毛泽东既有自己的一套原则又把持有一定的度。他基本遵行以下的“约法三章”:凡属贵重礼品一律交公,专门陈列起来;对于没法保存的土特产,若是水果,就送幼儿园;若是茶叶,则送身边工作人员。

在十几年朝夕相处的日子里,吴连登从未见毛泽东将水果、茶叶留给过自家。遇到送来的土特产很多时,毛泽东就让工作人员拿到中南海食堂卖掉,然后附上一封说明党关于不准送礼的规定和纪律的信,将钱寄给送礼的单位和个人。孟红

历史短波

张震:保证士兵吃鸡蛋

张震任军委副主席时,非常关心基层官兵伙食,要求保证士兵一天吃一个鸡蛋,并规定必须是煮鸡蛋,炒、蒸、煎均不行。有人问如此规定是否过于死板,将军反问道:“你们知道为什么要吃鸡蛋吗?”左右一时答不上来。将军严肃地说:“第一,煮鸡蛋营养价值高;第二,可防止干部偷工减料,克扣士兵的鸡蛋。”

齐白石:喝脏水喝出绝艺

齐白石成名前,曾在湖南湘潭的黎威圣家做工,见其兄弟二人皆好刻印章,齐白石于是向他们求授方法,黎氏二人不理。有一天,齐白石又去请求,黎威圣正在抽水烟,便开玩笑说:“你若能把这水烟袋里的水喝干,我就教你。”结果,齐白石真的把水烟袋中又臭又辣的脏水喝干了。黎威圣大为惊讶,被他的至诚感动,于是尽心传授齐白石篆刻治印的方法,几年之后,齐白石习成绝艺。

拿破仑:送人玫瑰,后人遭殃

古语说“君无戏言”,意思是君主的话就是圣旨、圣命,不可以更改。但身为法兰西帝国君主的拿破仑,却因为管不住自己的嘴巴,到处许诺,最终给法国带来不小的麻烦。

1797年3月,拿破仑偕同妻子约瑟芬到卢森堡参观第一国立小学。在那里,他们受到全校师生的热烈欢迎和盛情款待。学生们为他们表演精彩节目,教师们向他们致意,这一切使得拿破仑非常满足。随后,他对全校师生发表演讲,说:“为了答谢贵校对我的盛情款待,我今天向贵校献上一束玫瑰花,并且承诺,只要法兰西存在一天,每年的今天,我都会派人送给贵校一束等价的玫瑰花,作为法兰西与卢森堡两国友谊的象征!”说完,他将一束价值3个金路易的玫瑰花赠给了该校校长奥杰森。拿破仑离开后,奥杰森将拿破仑的演讲资料和照片整理后,作为珍品放进了学校档案室。

然而,拿破仑回国后忙于应付战争,早已把这件事忘得一干二净。可卢森堡第一国立小学的师生把这一承诺记在了心里,直到拿破仑去世163年后的1984年底,他们旧事重提,一纸诉状将法国政府告上了国际法庭。官员们一计算,这个当初只有3金路易的玫瑰花债务,经过近200年的利滚利,竟变成了137万多法郎的巨额数字。

法国人这回不敢说大话了,他

们斟酌后,做了一个小心谨慎的答复:“第一,马上给卢森堡第一国立小学建一座现代化的教学大楼,这所小学的毕业生将来如果愿意到法国留学,一切费用将由法国政府提供;第二,以后无论在精神上还是物质上,法国政府将坚定不移地支持卢森堡的中小学教育事业,以弥补当年拿破仑的食言之过。”至此,一场跨越了近200年的等待终于画上了圆满的句号。

其实,拿破仑因为管不住嘴巴惹下的麻烦不止这一件。

1800年,拿破仑率4万大军赴意大利对奥地利作战,途经瑞士一个叫布尔日圣皮尔的村庄时,因军备需要,法军砍掉了该村一些树木,消耗了该村一些粮食和饲料。临走前,拿破仑亲笔写了一张借据,表示今后一定会赔偿。后来拿破仑又忘掉了此事,该村村民的后代却一直保存着这张借据,一保存就是100多年。

法国政府得知后,于1982年付给该村45万瑞士法郎的支票,替拿破仑还了债。1983年,当法国的密特朗访问瑞士时,该村村民又将钱退还给了法国。不得已,第二年5月19日,法国驻瑞士大使遵照密特朗指示,向该村赠送了一座拿破仑骑在马上的铜像,并递交了密特朗的一封亲笔信,最终以这种友谊的方式结清了这笔债务。

金山

讲文明 树新风 公益广告

崇俭尚德 倡导文明
移风易俗 树立新风

